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ПОСТАНОВКА  ПРОБЛЕМИ 

Основні засоби є невід'ємною частиною майна 

будь-якого підприємства, без яких неможливе здійс-

нення господарської діяльності. Тому для підтримки 

об'єктів основних засобів у робочому стані, а також 

досягнення оптимальних показників фінансово-

господарської діяльності власникові чи орендарю 

потрібно виділяти кошти на поточний і капітальний 

ремонти, технічне обслуговування, модернізацію, 

реконструкцію й інші види поліпшень основних за-

собів. Поліпшення стану основних засобів є важли-

вим резервом підвищення ефективності діяльності 

господарюючих суб'єктів. Низькі темпи оновлення 

об'єктів основних засобів обумовлюють необхідність 

відтворення або заміни спрацьованих конструктив-

них елементів до того часу, коли кожний з цих об'єк-

тів стане непридатним для подальшого використан-

ня. Часткове відновлення основних засобів потребує 

періодичного їх ремонту. Недоліки в діючій методи-

ці обліку ремонтів основних засобів призводять до 

регулювання результатів діяльності підприємств без 

урахування економічної суті ремонту. 

Чинна законодавча, методична та нормативна ба-

за не повністю розкриває релевантні поняття, що мі-

стять загальні вимоги до обліку витрат загалом і ре-

монтної діяльності зокрема, не розкриває важливих 

для управління відомостей стосовно відмінностей 

між ремонтами, а інколи породжує нові колізії. У 

нормативно-законодавчій базі України, в наукових 

джерелах з бухгалтерського обліку цим питанням 

приділено недостатньо уваги.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блеми теорії, методики та організації обліку ремон-

тів основних засобів знайшли висвітлення у працях 

В. Астахова, П. Атамаса, М. Білухи, Л. Борисенко, 

Ф. Бутинця, Ю. Вериги, С. Голова, Г. Давидова, 

А. Консона, М. Кужельного, О. Лишиленка, С. Мо-

черного, Є. Мниха, П. Павлова, Й. Петровича, С. По-

кропивного, С. Свірко, В. Сопка, В. Стоєва, Н. Тка-

ченко, Б. Усача, В. Шевчука та інших авторів. Біль-

шість із них зосереджують увагу на класифікації ре-

монтів, джерел їх відшкодування, загальній методиці 

обліку, контролю і аналізу витрат на ремонт. У той 

же час напрям обліку ремонту орендованих основ-

них засобів, зокрема питання планування ремонту, 

організації його обліку, порядок визначення зміни 

економічних вигод під впливом ремонту, методики 

обліку витрат на ремонт досліджені недостатньо. 

Потребує також удосконалення організація податко-

вого обліку витрат на ремонт орендованих основних 

засобів. 

Мета дослідження – розробити рекомендації 

щодо вдосконалення методики обліку ремонтів 

орендованих основних засобів для забезпечення 

ефективного впливу на фінансові результати гос-

подарюючих суб'єктів. 

ВИКЛАД  ОСНОВНОГО  МАТЕРІАЛУ 

Підприємства підтримують свої основні засоби в 

робочому стані та забезпечують їх функціонування 

способом як поліпшення, так і за допомогою систе-

ми технічного обслуговування й системи планово-

попереджувального ремонту. 

Слід зазначити, що чіткого визначення понять 

модернізації, ремонту й інших видів поліпшень у за-

конодавстві немає. Але в ряді відомчих нормативних 

актів такі роз'яснення є. Наприклад, у листі Держказ-

начейства України «Про облік вартості робіт з модер-

нізації комп'ютерного устаткування» від 31.07.2006 р. 

№ 34-08/1342-7137 [1] зазначено, що модернізація й 

реконструкція – це комплекс робіт, який передбачає 

зміну техніко-експлуатаційних даних необоротних 

активів з метою підвищення їх техніко-економічного 

рівня. У Положенні (стандарті) бухгалтерського об-

ліку 7 «Основні засоби», затвердженому наказом 

Мінфіну України від 27.04.2000 р. № 92 (зі змінами 

та доповненнями, за текстом – П(С)БО 7) [2], у Ме-
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тодичних рекомендаціях з бухгалтерського обліку 

основних засобів, затверджених наказом Мінфіну 

України від 30.09.2003 р. № 561 (зі змінами та допо-

вненнями) [3], під поняттям модернізації розуміють 

поліпшення технічних параметрів устаткування з 

метою збільшення строку корисної експлуатації або 

виробничої потужності. 

Щодо терміна «ремонт», то такого визначення 

також немає в законодавстві. Значення цього слова 

можна знайти у відомчих актах. У листі Держбуду 

України «Про віднесення ремонтно-будівельних ро-

біт до капітального й поточного ремонтів»від 

30.04.2003 р. № 7/7-401 [4] надано визначення тер-

мінів: 

 поточний ремонт – комплекс ремонтно-буді-

вельних робіт, що передбачає систематичну й своє-

часну підтримку експлуатаційних якостей і попере-

дження передчасного зношування конструкцій та 

інженерного устаткування; 

 капітальний ремонт – комплекс ремонтно-

будівельних робіт, що передбачає заміну, відновлен-

ня й модернізацію конструкцій і устаткування будов 

у зв'язку з їх фізичною зношеністю й руйнуванням, 

поліпшення експлуатаційних показників, а також 

поліпшення планування будови і благоустрою тери-

торії без зміни будівельних габаритів об'єкта. 

Від понять ремонту і модернізації слід відрізняти 

поняття технічного обслуговування об'єктів основ-

них засобів – підтримка справності або роботоздат-

ності об'єкта при використанні його за призначен-

ням, а також у разі простою, зберігання та транспор-

тування. 

Після проведення технічного обслуговування 

стан об'єкта не поліпшується порівняно з поперед-

нім, ці заходи спрямовано лише на недопущення по-

наднормативного старіння або псування об'єкта при 

подальшій експлуатації (зберіганні, переміщенні то-

що). У Положенні № 102 [5] зазначено, що технічне 

обслуговування – комплекс операцій або операція з 

підтримки роботоздатності або справності виробу 

при використанні за призначенням, зберіганні й тра-

нспортуванні. 

Багато хто з підприємців та підприємств викорис-

товує чужі об’єкти основних засобів на умовах опе-

раційної (оперативної) оренди. Відповідно час від 

часу доводиться витрачатися на їх ремонт. Зважаючи 

на це облік ремонтів основних засобів можна розг-

лядати з двох позиції: з позиції орендодавця та з по-

зиції орендаря. Проте у першому варіанті облік ні-

чим не відрізнятиметься від обліку ремонту власних 

основних засобів. Для нас цікавість представляє дру-

гий варіант, а саме особливості та специфіка обліку 

орендованих основних засобів в орендаря. 

Спершу необхідно розібратися в юридичних тон-

кощах проведення ремонту орендованих основних 

засобів. Відповідно до ч. 1 ст. 776 ЦКУ орендар про-

водить лише поточний ремонт: «Поточний ремонт 

речі, переданої у найм, провадиться наймачем за  

його рахунок, якщо інше не встановлено договором 

або законом» [6]. Проте, як зазначається у ч. 3 

ст. 776 ЦКУ, якщо орендодавець не провів капіталь-

ного ремонту, що заважає використовувати основні 

засоби відповідно до призначення та умов договору, 

орендар має право відремонтувати його, зарахував-

ши вартість ремонту або в рахунок орендної плати, 

або вимагати відшкодування вартості ремонту чи ро-

зірвання договору та відшкодування збитків. 

Для правильного й безпомилкового обліку ремон-

тів орендованих основних засобів найперше слід чіт-

ко ознайомитися із умовами договору оренди. Адже 

саме в договорі оренди має зазначатися можливість 

та варіанти проведення ремонтів орендованих 

об’єктів їх орендарем. Якщо договором обумовлена 

можливість проведення поліпшень та ремонтів орен-

дарем за власний рахунок, то наступним кроком має 

бути чітке визначення виду ремонтних робіт об’єкта 

основних засобів, що підлягає ремонту або по від-

ношенню до якого проводитимуть поліпшення. 

У бухгалтерському обліку важливо із самого по-

чатку правильно класифікувати проведені ремонті 

роботи орендованого об’єкта. Якщо вони приводять 

до зростання майбутніх економічних вигід (модерні-

зація, модифікація, добудова, дообладнання тощо), 

їх капіталізують, тобто відносять на рахунок 15 «Ка-

пітальні інвестиції», зокрема для орендованих осно-

вних засобів субрахунок 153 «Придбання (виготов-

лення) інших необоротних матеріальних активів». А 

далі після завершення ремонту показують у складі 

інших необоротних матеріальних активів. Так зазна-

чено п. 8 П(С)БО 14 «Оренда» [7]. Типово для обліку 

таких поліпшень використовують субрахунок 117 

«Інші необоротні матеріальні активи». Проте в разі 

кількох поліпшень різних орендованих об’єктів ос-

новних засобів підприємство має сформувати в бух-

галтерському обліку відповідну кількість інших не-

оборотних матеріальних активів. По-перше, такі ви-

трати (об’єкти) можуть бути різні за своїм змістом, а 

по-друге, для активів (створених об’єктів) логічно 

встановити різні терміни корисного використання, 

враховуючи строк оренди кожного з поліпшуваних 

об’єктів. 

Разом з тим відносно ситуації, коли йдеться про 

кілька поліпшень одного орендованого об’єкта, є різ-

ні думки. Наприклад, в одному періоді на орендова-

ному автомобілі встановили газобалонну установку, 

а в наступному – обладнали системою кондиціюван-
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ня. Одним із варіантів проведення таких операцій є 

облік як окремого об’єкта інших необоротних акти-

вів лише вартість першого поліпшення орендованого 

об’єкта, встановивши для нього відповідний термін 

використання. А от витрати на всі інші поліпшення 

цього самого орендованого об’єкта відносити на збі-

льшення первісного вартості вже створеного об’єкта, 

тобто першого поліпшення. На нашу думку, в деяких 

випадках такий варіант має право на існування. На-

приклад, у випадках коли такий об’єкт і всі подальші 

поліпшення мають намір амортизувати протягом 

строку оренди об’єкт основних засобів. Якщо ж 

управлінці підприємства оцінюють та визначають 

термін амортизації кожного окремого поліпшення, 

то звичайно, на кожне поліпшення слід створювати 

окремий об’єкт інших необоротних матеріальних ак-

тивів. Це також повною мірою відповідає встановле-

ним правилам. 

Бухгалтерський облік витрат на поліпшення вла-

сних основних засобів (модернізацію, модифікацію, 

добудову, дообладнання, реконструкцію), що збіль-

шують первісну вартість об’єкта, підприємства згід-

но з п. 14 П(С)БО 7 ведуть у розрізі об’єктів аналіти-

чного обліку на рахунку 15 «Капітальні інвестиції» 

(на відповідних субрахунках) з наступним зараху-

ванням їх на рахунок 10 «Основні засоби» після вве-

дення в експлуатацію. 

Бухгалтерський облік витрат на підтримання 

об’єкта в робочому стані та його відновлення спосо-

бом експлуатаційного й технічного обслуговування 

та поточних і капітальних ремонтів, що не збільшу-

ють первісну вартість об’єкта основних засобів, ве-

дуть згідно з П(С)БО 16 «Витрати», затвердженим 

наказом Міністерства фінансів України від 

31.12.99 р. № 318 [8]. Зокрема, ремонти відносять до 

витрат періоду: 23 «Виробництво» – у разі, якщо ре-

монтуються основні засоби виробничого призначен-

ня; 91 «Загальновиробничі витрати» – при ремонті 

основних фондів загальновиробничого призначення, 

тобто таких, що беруть участь в управлінні цехами, 

дільницями, відділеннями, бригадами та іншими 

підрозділами основного та допоміжного виробницт-

ва; 92 «Адміністративні витрати» – під час ремонту 

основних засобів, що беруть участь в управлінні та 

обслуговуванні підприємства; 93 «Витрати на збут» – 

у разі ремонту основних фондів, пов’язаних зі збу-

том продукції, товарів, робіт, послуг; 941 «Витрати 

на дослідження і розробки» – при ремонті основних 

засобів, що беруть участь у дослідженнях і розроб-

леннях, які здійснює підприємство. 

Також слід зауважити, що при ремонті власних 

основних засобів підприємство може обирати, чи ві-

дображати йому в бухгалтерському обліку такі ви-

трати класично, тобто як того вимагає П(С)БО 7, чи 

за податковими правилами, скориставшись правом 

вибору, що надає П(С)БО 7. А саме, у Положенні 

(стандарті) бухгалтерського обліку 7 «Основні засо-

би», затвердженому наказом Міністерства фінансів 

від 27.04.2000 р. № 92 [2] з прийняттям Податкового 

кодексу України від 02.12.2010 р. № 2755-VI [9] 

п. 14 доповнено реченням такого змісту: «Первісна 

(переоцінена) вартість основних засобів може бути 

збільшена на суму витрат, пов'язаних з поліпшенням 

та ремонтом об'єкта, визначену у порядку, встанов-

леному податковим законодавством». Щодо орендо-

ваних основних засобів, то такої можливості не пе-

редбачено – діє лише один варіант, прописаний у 

п. 8 П(С)БО 14 [7]. 

Наступним кроком є розгляд нюансів податково-

го обліку ремонту орендованих основних засобів. 

Найпершою відмінністю є те, що ПКУ не розме-

жовує облік ремонту та поліпшень, як це здійсню-

ється в бухгалтерському обліку. Відповідно до 

п. 146.12 ПКУ ремонтуючи або поліпшуючи орендо-

ваний основний засіб, орендар має право включити 

вартість ремонту або поліпшення до податкових ви-

трат у межах 10% сукупної балансової вартості всіх 

груп основних засобів на початок звітного року [8]. 

Зрозуміло, що балансову вартість самого об’єкта 

оренди при розрахунку ліміту орендар до уваги не 

бере. 

Дата відображення витрат у межах встановленого 

податковим законодавством ліміту залежить від на-

пряму використання об’єкта, що підлягав ремонту. А 

саме, при ремонті основних засобів, що задіяні у 

збуті продукції, в адміністративних цілях, витрати 

визнають за фактом понесення, тобто відповідно до 

правил ведення бухгалтерського обліку [8]. Напри-

клад, якщо ремонтують орендований автомобіль, 

який використовують в адміністративних цілях, то 

це є адміністративні витрати, які знаходять своє ві-

дображення в рядку 06.1 «Адміністративні витрати» 

Податкової декларації. В разі, коли автомобіль вико-

ристовують у збутових цілях – тоді ремонт потрап-

ляє до збутових витрат, яким відповідає рядок 06.2 

Податкової декларації. 

Проте в деяких випадках прив’язка до бухгалтер-

ського обліку у визначенні моменту збільшення по-

даткових витрат може мати певну невідповідність. А 

саме йдеться про випадки, коли поліпшення призво-

дить до збільшення економічних вигід, які первісно 

очікувалися від використання об’єкта оренди. Як 
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вже зазначалося, в бухгалтерському обліку названі 

витрати орендар капіталізує [7]. І там їх буде визна-

но як витрати лише у вигляді амортизаційних відра-

хувань. Але, на наш погляд, в податковому обліку 

доцільно здійснювати визнання таких витрат на мо-

мент дебетування субрахунку 153 «Придбання (ви-

готовлення) інших необоротних матеріальних акти-

вів». 

Що стосується ремонту виробничих основних за-

собів, то податкові правила відображення ремонтів 

фактично не дають змоги прив’язати такі витрати до 

конкретного об’єкта формування собівартості, тобто 

визнавати їх як прямі виробничі витрати не є можли-

вим. Залишається розглядати їх як загальновироб-

ничі, які в подальшому підлягатимуть розподілу. 

Сутність розподілу загальновиробничих витрат по-

лягає в тому, що у бухгалтерському обліку розподі-

лені загальновиробничі витрати відносяться до ви-

робничої собівартості й відображуються на рахунку 

23 «Виробництво», а в податковому чекають визнан-

ня до факту реалізації. Щодо постійних нерозподіле-

них загальновиробничих витрат, то в бухгалтерсько-

му обліку вони одразу потрапляють до собівартості 

реалізації (рахунок 90 «Собівартість реалізації») й за 

фактом понесення потрапляють до податкових ви-

трат. 

Щодо понадлімітних витрат на ремонт (поліп-

шення), за умови якщо договір оренди зобов’язує 

або дозволяє їх здійснювати, формують умовний ок-

ремий об’єкт основних засобів тієї групи, до якої на-

лежить об’єкт оренди, й в подальшому амортизують 

[8]. Під час амортизації слід виходити зі строку не 

менше, ніж мінімально дозволені ПКУ, незважаючи 

на строк дії договору оренди відповідного об’єкта. 

При цьому балансова вартість об’єкта оренди, якою 

він обліковується на балансі орендодавця, а також 

визначений у нього строк корисного використання 

для орендаря значення не мають. 

Щодо ПДВ, то вхідний ПДВ за ремонтом орендо-

ваного основного засобу може потрапити до подат-

кового кредиту, якщо такий основний засіб викорис-

товують в оподатковуваних операціях у межах гос-

подарської діяльності. Звісно, за умови наявності 

податкової накладної або документа, що її замінює. 

У практичній діяльності господарюючих суб’єк-

тів мають місце ситуації, коли по закінченню дого-

вору оренди орендар повертає об’єкт оренди з по-

ліпшеннями, які до кінця не замортизовані. При по-

верненні орендованого основного засобу недоамор-

тизовану вартість його ремонтів (поліпшень) можна 

віднести до податкових витрат. Адже за п. 146.20 

ПКУ при поверненні орендованого основного засобу 

слід користуватися ліквідаційними правилами з 

п. 146.16 ПКУ. Логічним є те, що орендар змушений 

відмовитися від використання умовного об’єкта. 

Проте за останній місяць (місяць повернення 

об’єкта) слід нарахувати амортизацію. Слід звернути 

увагу, щоб витрати не потрапили до податкового об-

ліку двічі. Потраплять такі витрати до інших витрат 

у рядок 06.4.16 «Витрати, визначені відповідно до 

статті 146 розділу ІІІ Податкового кодексу України» 

додатка ІВ до Податкової декларації. 

Щодо ПДВ, то Податковий кодекс України сто-

совно обкладання податком на додану вартість опе-

рацій з повернення майна при оперативній оренді 

конкретних роз’яснень на має. Серед спеціалістів є 

різні думки щодо цього, а саме: таку операцію розг-

лядають як ліквідацію об’єкта основних засобів (як-

що в результаті ремонту чи поліпшення в орендаря 

він був створений) або ж взагалі таку операцію не 

вважають поставкою. Як наведено в підкатегорії 

130.15.02 Єдиної бази податкових знань таку опера-

цію слід прирівнювати до безоплатної передачі ос-

новних засобів та відповідно до п. 188.1 ПКУ нара-

ховувати ПДВ на вартість таких поліпшень, причому 

не нижче звичайної ціни. 

У бухгалтерському обліку при поверненні об’єкта 

оренди зі складу активів потрібно списати його по-

ліпшення, які капіталізувалися. Адже економічні ви-

годи від такого активу вже не очікуються. Таким чи-

ном, залишкову вартість поліпшень цього об’єкту, 

яка утворювала інший необоротний матеріальний 

актив та відображувалася на дебеті субрахунку 117, 

слід списати на витрати періоди, формуючи такий 

бухгалтерський запис: Д-т 976 «Списання необоро-

тних активів» – К-т 117 «Інші необоротні матеріа-

льні активи». 

 

ВИСНОВОК 

Отже, на підставі вивчення чинної нормативно-правової бази з’ясовано, що чіткого визначення понять 

модернізації, ремонту й інших видів поліпшень у законодавстві немає. Проте аналіз низки відомчих нор-

мативних документів надав можливість виділити зміст понять поточного і капітального ремонту, поліп-

шень, модернізації та технічного обслуговування основних засобів. 
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Визначено, що для подальшого обліку ремонтів та поліпшень орендованих основних засобів важливе 

значення мають юридичні тонкощі та умови договору оренди. Виходячи із положень Цивільного кодексу в 

загальному порядку на орендаря має лягати лише проведення поточного ремонту, проте якщо договором 

оренди передбачено інше, або якщо орендодавець не провів капітального ремонту, що заважає використо-

вувати основний засів за призначенням, то орендар має відремонтувати об’єкт.  

Подальша доля витрат на ремонти має суттєву різницю в системі бухгалтерського та податкового облі-

ку підприємства. Адже Податковим кодексом визначено, що всі ремонти і поліпшення основних засобів, у 

тому числі орендованих, у межах 10% сукупної балансової вартості всіх груп основних засобів на початок 

звітного року можна відносити до витрат того звітного податкового періоду, у якому такі ремонт та по-

ліпшення були здійснені. Понадлімітні витрати формують у орендаря окремий умовний об’єкт основних 

засобів тієї групи, до якої належить об’єкт оренди, і в подальшому амортизують. 

У бухгалтерському обліку для подальшого віднесення витрат має місце вид ремонтних робіт. Якщо ре-

монт спрямований на підтримання об’єкта основних засобів у робочому стані, то такі витрати не збільшу-

ють первісну вартість об’єкта. Якщо вони приводять до зростання майбутніх економічних вигід, то їх капі-

талізують, а після завершення ремонту показують у складі інших необоротних матеріальних активів. 

В подальшому наведені відмінності призводять до абсолютної невідповідності у кількості та вартості 

об’єктів основних засобів на підприємстві. 
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Статья посвящена проблемным вопросам, которые возникают во время проведения и учета ремонтов 

или улучшений арендованных основных средств. 
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The article is devoted to issues that arise during and accounting repairs or improvements to the leased assets. 
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